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НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 
У статті наголошено на необхідності реалізації компетентісного підходу у процесі професійної підготовки 

майбутніх офіцерів у сучасних умовах військової агресії російської федерації. Здійснено системний теоретичний 
аналіз понять “компетентність”, “компетенція”, з’ясовано їх подібність та відмінність у трактуванні 
вітчизняними та зарубіжними науковцями. Обгрунтовано поняття “військово-спеціальні компетентності” їх 
сутність та зміст. Визначено роль і місце взаємодії між людьми в структурі військово-спеціальних 
компетентностей. 
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остановка проблеми. Сьогодні під час 
збройної агресії російської федерації 
все більш актуальною стає професійна 

підготовка майбутніх офіцерів Збройних сил 
України (далі – ЗСУ). Успішність виконання бойо-
вих завдань на полі бою напряму залежить від 
якісної підготовки військовослужбовців. Однак 
сучасна діюча модель підготовки не достатньо 
спрямована на практичну складову навчання. Су-
часна термінологія компетентнісного підхіду у 
навчанні майбутніх офіцерів потребує постійного 
корегування та змістовного удосконалення відпо-
відно до вимог сьогодення. Результатом компе-
тентнісного підходу у вищих військових навчаль-
них закладах (далі – ВВНЗ) повинен стати підго-
товлений, здатний, готовий до виконання завдань 
за призначенням офіцер. 

Аналіз основних досліджень. Проблемні пи-
тання сучасної термінології компетентнісного під-
ходу зокрема у військово-професійній освіті відоб-
ражено у працях зарубіжних дослідників. M. Arifin 
досліджував суперечності розуміння і трактувань 

термінів “компетенція”, “компетентність” [12]. 
S.Vitelloта ін. також досліджували трактування 
даних понять [17]. B. Smithта ін.. присвятили свою 
працю цифровим компетенціям [15]. A. Sinatraта ін. 
досліджували навчальні сценарії на основі компе-
тентнісного підходу [14]. M Zapletalová аналізувала 
історичний аспект компетентностей у військово-
професійній освіті [18]. 

Проблемні питання сучасної термінології ком-
петентнісного підходу та військово-професійної 
підготовки майбутніх офіцерів висвітлені у дослі-
дженнях українських учених. В. Ягупов, В. Свис-
тун дослідили компетентнісний підхід до підготов-
ки фахівців у системі вищої освіти [11]. О. Капінус 
вивчав методологію, теорію і методику форму-
вання професійної суб’єктності майбутніх офіцерів 
Збройних сил України [6]. О. Бойко дослідив тео-
рію і методику формування лідерської компетент-
ності офіцерів Збройних сил України [1]. О. Торіч-
ний висвітлив теорію і практику формування війсь-
ково-спеціальної компетентності майбутніх офіце-
рів-прикордонників у процесі навчання [9]. 

П
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Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Як бачимо, проблема сучасної 
термінології компетентнісного підходу до профе-
сійної підготовки майбутніх офіцерів Збройних сил 
України, що сьогодні є надзвичайно актуальною, 
належно розроблена сучасними науковцями. Зали-
шаються не достатньо обґрунтованим поняття і 
зміст компетентностей, компетенції, військово-
спеціальних компетентностей та взаємодії з іншими 
людьми. Існує суперечність між наповненістю 
змісту визначених понять під час професійної під-
готовки майбутніх офіцерів та вимогами сучасного, 
еволюційного та прогресуючого поля бою, яке 
спрямовує нас навчати тому, що буде потрібно на 
війні у довгостроковій перспективі. 

Метою статті є системний теоретичний аналіз 
сучасної термінології компетентнісного підходу у 
зарубіжній та вітчизняній професійній освіті, вияв-
лення суперечності у трактуванні та розумінні 
понять “компетенція” та “компетентність”, визна-
чення сутності цих понять та встановлення ролі й 
місця взаємодії з іншими людьми у структурі ком-
петентностей. 

Виклад основного матеріалу. Компетентніс-
ний підхід сьогодні продовжує займати провідне 
місце у професійній освіті і військово-професійній. 
Зокрема, нижче розглянемо сучасні підходи до 
термінології компетентностей та компетенцій. 

M. Arifin узагальнив різницю між компетентніс-
тю і компетенцією, яка полягає в об’єкті фокусу-
вання: компетентність зосереджена на завданнях і 
результатах, тоді як компетенція – на поведінці та 
характеристиках людини. Ключові відмінності 
можна визначити за кількома критеріями: 

– фокус та орієнтація: компетентність орієнто-
вана на завданнях та результатах; компетенція 
орієнтована на людину та її поведінку; 

– визначення: компетентність акцентує на дії та 
досягненні результату, що потрібно робити, щоб 
бути ефективним, а компетенція орієнтована на 
поведінку людини, що базується на її знаннях, 
навичках та уміннях; 

– оцінювання та спосіб передачі: компетент-
ність оцінюється за результатами виконання зав-
дань, вона не є такою, яка може передаватися 
іншим; компетенція оцінюється через поведінку та 
ставлення людини, її можна передати від однієї 
особи до іншої [12]. 

S. Vitello та ін. наголошують, що компетент-
ність стосується людини, вона вказує на загальну 
здатність особи до певної діяльності. Компетенція 
ж пов’язана з конкретним завданням, виконанням 
окремих дій [17].  

Отож, головною відмінністю є те, що компе-
тентність є цілісним поняттям, що характеризує 
людину, а компетенція є окремими складовими 
елементами або специфічні дії. 

B. Smith та ін. пропонують перейти від тради-
ційних моделей навчання на основі цифрової еко-
системи, в центрі концепції знаходяться система 
управління компетентностями, змістом військових 
компетентностей є орієнтація на практичне засто-
сування, розмежування освіти та підготовки. Освіта 
повинна бути пов’язана з роботою в умовах неод-
нозначності та рефлексією, а підготовка пов’язана 
безпосередньо з бойовою готовністю. Окремо слід 
відзначити й цифрові компетентності, які поля-
гають у відстежуванні військовослужбовця в умо-
вах реального часу, а також зв’язок із готовністю 
відповідати сучасним вимогам [15].  

A. Sinatra та ін. вивчали проєктування навчаль-
них сценаріїв на основі компетентнісного навчання 
та інтелектуальних систем для військових. Компе-
тентність трактується як сукупність знань, умінь, 
навичок, здібностей, ставлень, рис і можливостей, 
які визначають як особа, команда знає і може вико-
нати завдання. Зміст військових компетентностей 
включає: тактичну: стрільбу, орієнтування на міс-
цевості, надання допомоги пораненому на полі 
бою. До командних компетентностей відносять: 
командну роботу, обмін інформацією, взаємопід-
тримку, лідерство. Когнітивні та метакогнітивні 
охоплюють розширене усвідомлення інформації, 
ухвалення рішення під дією стресу, управління 
стресом. Спеціалізовані компетентності характери-
зуються виконанням обов’язків за конкретною 
посадою [14]. Отже, одним із важливих складових є 
командні компетентності. 

У посібнику з лідерства Британської армії The 
British Army Leader Competency Framework визна-
чені основні компетентності: проактивний особис-
тий розвиток, розвиток інших, забезпеченість під-
тримки та викликів, вдосконаленість місії команду-
вання, оцінка завдання, прийняття ефективних 
рішень, оптимізація роботи в команді, ефективне 
спілкування, лідерство [16]. Отож, акцент зробле-
ний на команду, спілкування і лідерство, тобто на 
взаємодію з іншими людьми. 

В американському доктринальному військово-
му документі з лідерства ADP-6-22 Army leadership 
and the Profesion визначені наступні компетент-
ності: здатність лідера вести інших, будувати до-
віру, поширювати вплив за межі вертикалі коман-
дування, вести власним прикладом, комунікувати, 
розвивати себе, створювати позитивне середовище, 
розвивати інших, досягати та отримувати резуль-
тати [13]. Отже, вважаємо, що однією із важливих 
компетентностей є здатність до взаємодії з іншими 
людьми у процесі діяльності. 

Дослідниця M. Zapletalová наголошує, що під 
час професійної підготовки майбутніх офіцерів 
необхідно спрямувати зусилля на розвиток компе-
тентностей комунікації, командної роботи, когні-
тивних здібностей емоційного інтелекту, акцен-
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туючи, що вони мають історичний зв’язок з сього-
денням [17]. 

Пілсумовуючи аналіз сучасної термінології 
компетентнісного підходу закордонних дослідни-
ків, розуміємо, що різниця між компетентністю і 
компетенцією полягає у тому, що компетентність 
розглядається як здатність, а остання – як поведін-
ка. Одними з найважливіших компетентностей є 
здатність до взаємодії з іншими людьми. 

Перейдемо до розгляду сучасної термінології 
компетентнісного підходу у вітчизняній військово-
професійній освіті та вимог і трактувань законо-
давства України. 

В Законі України “Про освіту” зазначено, що 
метою професійної військової освіти є покращення 
професійного рівня військового фахівця та отри-
мання фахових компетентностей для виконання 
службових та бойових функцій [5]. У Законі Украї-
ни “Про вищу освіту” визначено, що компетент-
ність – “здатність особи успішно соціалізуватися, 
навчатися, провадити професійну діяльність, яка 
виникає на основі динамічної комбінації знань, 
умінь, навичок, способів мислення, поглядів, ціннос-
тей, інших особистих якостей” [4].  Отож, компе-
тентність є здатністю до певної діяльності. 

Перейдемо до розгляду  праць вітчизняних дос-
лідників, проаналізуємо “компетентність” та “ком-
петенцію” у контексті компетентнісного підходу.  

В. Ягупов, В. Свистун тлумачать компетент-
ність як інтегративну характеристику особистості 
офіцера, що включає “…фундаментальну теоре-
тичну і практичну підготовку, творчу особистіс-
ну, професійну та психологічну готовність і здат-
ність до ефективного застосування набутих фа-
хових знань у професійній діяльності” [11]. Так, 
важливо відміти, що дослідник включає творчість 
та психологічну готовність. Під творчістю розуміє-
мо нестандартність, гнучкість, непередбачуваність, 
також психологічну готовність.  

За В. Ягуповим компетенція визначає встанов-
лене коло повноважень, функцій і завдань, компе-
тентність постає як інтегрована характеристика 
особистості, що відображає рівень її підготовле-
ності та здатності до виконання певних профе-
сійних дій, тоді як поняття “компетентний” харак-
теризує суб’єкта діяльності, який реалізує зазначе-
ну інтегральну якість у реальних умовах профе-
сійної практики, також вчений розглядає спеціальні 
компетентності, як такі, що стосуються предметної 
області для реалізації професійної діяльності. [10]. 

Отже, можна погодитися із В. Ягуповим, який 
розв’язав суперечності між поняттями “компетент-
ність”, “компетенція” у вітчизняній професійно-
військовій освіті та наголосив, що спеціальні ком-
петентності відносяться до вузької спеціальності.  

Не однозначно трактуються поняття “компе-
тентність” та “компетенція” у Доктрині з лідерства 

ЗС, де зазначено, що лідерська компетентність – це 
інтегрована здатність та готовність бути лідером. 
Особистісні компетентності лідера – це риси, здіб-
ності, навички, уміння, здатність. Особистісні ком-
петентності включають: інтелектуальні, емоційні, 
комунікативні, цифрові та управлінські компе-
тентності. Фахові компетентності – це знання, умін-
ня, здібності, готовність, здатність. До фахових 
компетентностей відносяться: знання тактики, опе-
ративного мистецтва, стратегії; бойові навики; тех-
нічні знання; розуміння об’єднаних операцій. Ком-
петенції – це навички, здатності, дії,яких очікують 
від лідерів. Основні компетенції – це вести, досяга-
ти, розвивати. У контексті основних компетенцій 
лідери повинні виконувати такі дії: вести за собою 
інших, розширювати вплив, бути прикладом для 
наслідування, комунікувати, будувати довіру, ство-
рювати сприятливе середовище, готувати себе, роз-
вивати інших, опікуватися службою, отримувати 
результат [3]. 

Отож, ключове слово “здатність”, яке характе-
ризує компетентність, викликає суперечність між 
вимогами вітчизняного законодавства та поглядами 
вчених, де “здатність” трактована у визначені ком-
петентність, а компетенція розглядається як обо-
в’язки та повноваження. 

Схожою видається і позиція О. Капінуса, кот-
рий, розглядаючи особливості формування профе-
сійної суб’єктності майбутніх офіцерів упродовж їх 
військово-професійної освіти, дійшов висновку про 
переваги компетентісного підходу, що передбачає 
інтеграцію знань, практичних навичок та особис-
тісних якостей, яка, зі свого боку, забезпечить здат-
ність майбутніх офіцерів автономно діяти, ухвалю-
вати відповідальні рішення й ефективно викону-
вати службові завдання в сучасних умовах затяж-
ного воєнного протистояння. На думку вченого, 
військово-спеціальні компетентності формуються 
упродовж опанування дисциплін спеціалізації [6]. 

Вітчизняний дослідник військового лідерства 
О. Бойко стверджує, що важливою складовою під 
час реалізації компетентнісного підходу є комп-
лексне опанування знаннями, навичками, уміння-
ми, характеристиками, які включають мораль, 
етику, особисту поведінку, створюючи умови для 
ефективного виконання обов’язків в умовах сього-
дення. На думку вченого, військово-спеціальні 
компетентності набуваються шляхом опанування 
дисциплін профільної підготовки та відображають 
вузькоспеціалізований характер професійної діяль-
ності [1]. Отже, дослідник розглядає компетент-
нісний підхід як комплексну складову, де війсь-
ково-спеціальні компетентності відображають вузь-
ку спеціальність. 

О. Бойко наголошує, що військовий лідер є ком-
петентним, коли здатний взаємодіяти, вчитися, 
здійснювати професійну діяльність на основі знань, 
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навичок умінь, досвіду, мислення, поглядів ціннос-
тей, характеру. Компетентностями військового 
лідера є його здатності взаємодіяти, вчитися, реалі-
зовувати військово-професійну діяльність, у поєд-
нанні в динамічній комбінації, знань, умінь, нави-
чок, досвіду, мислення, цінностей, чеснот, атрибу-
тів мотивів, якостей у різних ситуаціях. Компетен-
ціями військового лідера є реалізація та виконання 
обов’язків, повноважень в процесі військово-
професійної діяльності, визначені за посадою. На-
голошено, що взаємодія та інтеграція є основною 
ознакою бойової команди.[2]. Так, комплекс ком-
петентностей дає змогу майбутньому офіцерові 
виконати посадові компетенції та бути компетент-
ним, а однією з найважливіших компетентностей є 
здатність до взаємодії з іншими людьми. 

О. Торічний ґрунтовно дослідив теоретико-ме-
тодичні засади формування військово-спеціальної 
компетентності майбутніх офіцерів Державної при-
кордонної служби України. Військово-спеціальну 
компетентність науковець розглядає як інтегровану 
характеристику, що максимально чітко окреслює 
специфіку фаху майбутнього офіцера [9]. Отже, 
вчений акцентує увагу на комплексній характе-
ристиці військово-спеціальних компетентностей. 

Нижче розглянемо суть та зміст військово-спе-
ціальних компетентностей майбутніх офіцерів ЗСУ. 

У Положенні про особливості організації освіт-
нього процесу у вищих військових навчальних зак-
ладах Міністерства оборони України, військових 
навчальних підрозділах закладів вищої освіти, 
закладах фахової передвищої освіти, військово-
спеціальні компетентності є ключовим інструмен-
том узгодження змісту професійної підготовки з 
реальними вимогами конкретної військової спеціа-
лізації, оскільки саме через них забезпечується 
цілеспрямоване формування результатів навчання, 
орієнтованих на виконання визначених службових 
та бойових функцій [7]. 

Далі розглянемо основні  вимоги  до військово-
спеціальних компетентностей майбутніх офіцерів 
за спеціальністю Управління діями підрозділів 
механізованих військ. 

Серед основних знань, умінь, навичок, кому-
нікації, автономності та відповідальності військово-
спеціальних компетентностей є знання особли-
востей роботи командира механізованого взводу з 
організації бою в особливих умовах. Провідними 
уміннями і навичками є з планування дій механі-
зованого взводу в основних видах бою з викорис-
танням процедур НАТО, уміння та навички органі-
зовувати взаємодію з командиром артилерійського 
підрозділу, виклику і коректування вогню артиле-
рії. Ключовою складовою комунікації є організація 
й підтримка взаємодії основних бойових підроз-
ділів, підрозділів родів військ і спеціальних військ у 
бою [8]. Так, стає зрозумілим, що основою війсь-

ково-спеціальних компетентностей є інтегральне їх 
поєднання, де важливу роль і місце посідає взає-
модія з іншими людьми. 

Далі глибше і ґрунтовніше розкриємо зміст та 
вплив взаємодії, який не розкритий у професійному 
стандарті. 

Індивідуальні дія військовослужбовця перехо-
дять в узгоджені дії підрозділу, шляхом взаємодії. 
Відсутність налагодженої взаємодії унеможливлює 
синхронізацію маневру, вогню, управління, всебіч-
не забезпечення, знижує бойову спроможність та 
підвищує втрати. Офіцер тактичного рівня реалізує 
військово-спеціальні компетентності під час взає-
модії з командирами, начальниками, підлеглими, 
доданими, підтримуючими підрозділами.  

Взаємодія забезпечує управління, ухвалення рі-
шень, які адаптовані вимогам обстановки. Офіцер, 
який здатний організувати взаємодію, заручається 
довірою та психологічною готовністю та здатністю 
своїх підлеглих виконувати завдання за призна-
ченням, знижує рівень втрат підвищує бойові мож-
ливості діяти в умовах невизначеності та стресу. 
Взаємодія створює алгоритми спільних дій, ко-
мандну відповідальність. 

Взаємодія штатних, доданих та підтримуючих 
підрозділів є ключовою умовою досягнення єди-
ного замислу бою, операції. Взаємодія узгоджує та 
синхронізує дії сил і засобів та запобігає потраплян-
ню під вогонь своїх військ. Взаємодія з військово-
службовцями під час виконання завдання забез-
печує точне розуміння ролей, обов’язків і меж 
відповідальності.  

Тож здатність до взаємодії майбутнього офіцера 
у військово-професійній підготовці має системність 
і практичну дієвість, без якої офіцер стає неком-
петентним і неуспішним, а його рішення можуть 
призвести до людських втрат. 

Враховуючи все вище зазначено, сформулюємо 
висновки.  

Внаслідок системного теоретичного аналізу 
було з’ясовано та виявлено суперечності у тракту-
ванні та розумінні понять компетенція та компе-
тентність. Зарубіжні дослідники стверджують, що 
компетенція характеризує поведінку, а вітчизняні 
дослідники наголошують, що компетенція – це 
обов’язки, повноваження за посадою. Також уточ-
нено сутність та зміст поняття “військово-спеціаль-
на компетентність”. Військово-спеціальна компе-
тентність у вітчизняній військово-професійній осві-
ті – це здатність діяти в межах конкретної діяль-
ності. Водночас у класифікації в зарубіжних дослід-
ників трактується частково, як спеціальні компе-
тентності. Встановлено, що роль і місце взаємодії у 
структурі компетентностей у зарубіжних та вітчиз-
няних працях займає провідне місце. 

Напрямок подальших наукових розвідок буде 
спрямовано на теоретичний аналіз та узагальнення 
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понять “взаємодія”, “спілкування”, “комунікація”, 
“координація”, “синхронізація”, “репетиція”, а 
також на класифікації поняття “взаємодії”, врахо-
вуючи психологічний, педагогічний та військовий 
аспект. 
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Учитель, який прогулюється у затінку храму в оточенні учнів, дарує їм не мудрість свою, а 

тільки віру і здатність любити. Якщо він справді мудрий, він не запросить вас у дім своєї 
мудрості, а лиш підведе вас до порогу вашого власного розуму.  

 

Халіль Джебран, 
ліванський філософ 

 
Нехай учитель поспішає до дітей, радіє кожній зустрічі з ними, тоді й діти поспішатимуть у 

школу і щиро радітимуть кожній зустрічі зі своїм учителем.   
 

Шалва Амонашвілі, 
психолог, педагог 

 
Робота педагога полягає не стільки в навчанні всьому, чому можна навчитися, а у вихованні 

любові і поваги до знань.  
Джон Локк, 

англійський філософ 

 
  


